

Вязниковские просёлки

Энциклопедия истории сёл и деревень нашего края

Деревня Демаково

(Окончание. Начало в №91, 92)

ЕВГЕНИЯ Ивановна Клинген познакомилась с инженером и агрономом Николаем Александровичем Пагануцци.

Старший сын агронома и инженера Николая Александровича Пагануцци от брака с Евгенией Ивановной Клинген, потомка самых известных выходцев из вязниковской деревни Демаково, Иван Николаевич Пагануцци, бывший кадет Крымского кадетского корпуса, жил и умер в Бельгии. Во время Второй мировой войны И. Н. Пагануцци, будучи непримиримым врагом большевиков, сражался в рядах Третьего Рейха, однако уцелел и каким-либо репрессиям не подвергался. Его сестра Анна Николаевна, по мужу Лисуненко, сначала уехала в Венесуэлу в Каракас, а потом переехала на постоянное жительство в США.

Их брат Павел Николаевич Пагануцци, родившийся 31 октября 1910 году в имении великого князя Михаила Александровича Романова Брасово, обучался в эмигрантском Крымском кадетском корпусе в городе Белая Церковь и в русской гимназии в Белграде (где провел последний год и получил аттестат зрелости) — в Югославии. Затем он продолжил образование на агрономических факультетах Белградского и Загребского университетов. Получив высшее образование, став инженером агрономии и

туда он переехал в Канаду. Устроившись на работу на одну из фабрик в Монреале, Павел Николаевич учился в Монреальском французском университете и, после защиты диссертации на тему о творчестве М. Ю. Лермонтова, получил магистерскую, а потом и докторскую степени.

С 1963 года в течение 20 лет П. Н. Пагануцци состоял профессором кафедры русского и сербского языка Вермонтского университета в США, одновременно читая лекции по русской истории, литературе и культуре; был избран членом Американского философского общества. Он также сотрудничал с Норвичским университетом и многими другими высшими учебными заведениями США. Выйдя на пенсию, Пагануцци с женой поселились во Флориде в городе Санкт-Петербурге, а лето проводили в Роудоне близ Монреаля. Свой досуг профессор использовал для литературных занятий. Им были написаны книги о М. Ю. Лермонтове, о лже-Анастасии (мнимой дочери императора Николая II), генералах А. И. Деникине и бароне П. Н. Врангеле, а также исторический труд «Правда об убийстве Царской Семьи». Последняя книга стала настоящим бестселлером и ее перевели даже на японский язык. В Москве ее издали лишь в 1991 году. Во Флориде П. Н. Пагануцци принимал

деятельное участие в просветительской работе Русского клуба. По отзывам современников Пагануцци, «диапазон его деятельности был очень обширен, а реакции на происходящие события незамедлительны. Особенно волновала его беспринципная и необоснованная русофобия русскоязычной прессы».

Будучи

Павел Николаевич являлся активным членом местных церковных общин Русской Православной Церкви Заграницей. Его супруга Надежда Михайловна Милоградская была внучкой диакона Александра Милоградского из Задонского уезда Воронежской епархии. Ее дядя священник Иоанн Милоградский погиб в 1930-е во время репрессий и был причислен к лику святых. В эмиграции в 1933 году Надежда окончила Мариинский Донской институт. В 1937 году она вышла замуж за П. Н. Пагануцци. В жизни ей довелось лично знать архиепископа Иоанна Шанхайского, причисленного Русской Православной Церковью Заграницей к лику святых, причем Надежда Михайловна оставила мемуары о своих встречах со святителем. В 1988 году во время юбилейных торжеств профессор П. Н. Пагануцци прочитал в Нью-Йорке доклад о 1000-летию крещения Руси, вызвавший большой интерес у эмигрантов и специалистов. Павел Николаевич

Пагануцци, праправнук бывшего вязниковского и ковровского лекаря помещика деревни Демаково Г. И. Клингена, скончался 19 апреля 1991 года в Гольфпорте во Флориде. Его жена Н. М. Пагануцци умерла в Монреале 18 сентября 1997 г. в почти 85-летнем возрасте. Похоронены супруги Пагануцци на Русском кладбище в Ровдене в Канаде.

Их сын, представитель следующего поколения семьи Пагануцци и потомок Клингенов Петр Павлович Пагануцци, родился в 1942 году в городе Белая Церковь (Бела-Црква) в Югославии. Вместе с родителями он переехал в Канаду, где получил диплом инженера и работает по специальности в столице Канады Монреале. Активный прихожанин (как и его жена Валентина Петровна) монреальского Свято-Никольского собора, Петр Пагануцци является басом церковного хора и участником ежегодных фестивалей духовной музыки в городе Квебеке. Он входил в окружение митрополита Русской Православной Церкви Заграницей Виталия (Устинова) и в 2003 году был посвящен в иподиакона. В сентябре 2004-го он принимал участие в XVIII общекадетском съезде, прошедшем в Канаде.

” Так на протяжении двух последних веков сложилась семейная хроника семейства Клингенов-Пагануцци. Из Владимирской губернии судьба занесла их в Крым, отсюда через бури и потрясения в Югославию и Болгарию, Италию, далее — за океан в Новый Свет, в Северную Америку — Канаду и США, а также в Южную Америку — Венесуэлу. Потомственные российские интеллигенты, они нигде не теряли духовной связи с Родиной и всегда продолжали оставаться людьми творческими, разносторонних увлечений и научных интересов.

Так на протяжении двух последних веков сложилась семейная хроника семейства Клингенов-Пагануцци. Из Владимирской губернии судьба занесла их в Крым, отсюда через бури и потрясения в Югославию и Болгарию, Италию, далее — за океан в Новый Свет, в Северную Америку — Канаду и США, а также в Южную Америку — Венесуэлу. Потомственные российские интеллигенты, они нигде не теряли духовной связи с Родиной и всегда продолжали оставаться людьми творческими, разносторонних увлечений и научных интересов.

Что же касается бывшего имения фон Клингенов деревни Демаково, то накануне отмены крепостного права там проживало 46 человек в 8 крестьянских дворах. К 1905 году численность населения там сократилась до 36 человек, а число дворов — до 6. Небольшая деревенька, затерянная среди лесов, как и множество селений вокруг, прекратила существование во второй половине XX века.

В 1929 году Сарьевская волость, Вязниковский уезд и Владимирская губерния были ликвидированы, и Дема-

ково оказалось в составе Вязниковского района Ивановской промышленной области. Во Владимирскую область, только уже область, а не губернию, деревню вернули лишь в военном 1944-м.

С 1930-х гг. Демаково вошло в состав колхоза «Трудовик» с центром в деревне Губино. К середине 1930-х гг. в Демаково насчитывалось 9 крестьянских дворов, где проживал 51 человек (часть прежде покинувших малую родину демаковцев вернулись туда во время разрухи и голода, последовавшей после революционных потрясений и окончания Гражданской войны).

В 1960-е годы Демаково попало в перечень так называемых «неперспективных» деревень и фактически было ликвидировано, а его последние жители переведены в другие селения, в том числе в село Сарьево и на одноименную станцию Горьковской железной дороги. А от самой деревни Демаково ныне осталось лишь зарастающее поле, и даже на самых подробных топографических картах исчезнувшее селение не значится даже хотя бы в виде урочища. Пока еще живы последние выходцы из этой деревни, она жива в их памяти. Однако совсем скоро напоминанием о Демакове останутся лишь пожелтевшие страницы архивных документов.

Николай ФРОЛОВ.



Профессор Павел Николаевич Пагануцци

продолжая традиции своего деда И. Н. Клингена, Павел Пагануцци работал по специальности в Югославии до конца 2-й мировой войны. Когда гитлеровская Германия напала на Югославию, Павел сражался в рядах югославской армии, а после ее разгрома лишь чудом избежал плена и концлагеря. После окончания Второй мировой войны лидер югославских коммунистов диктатор Иосип Броз Тито поссорился со Сталиным, он начал выселять русских из страны. Поэтому Павел Пагануцци с семьей в 1951 году уехал в Италию, в Триест, а уже от-



Одна из книг П. Н. Пагануцци, изданная в 1981 году в Джорданвилле (штат Нью-Йорк, США)